История села Зухрабкент
Точная дата основания села неизвестна. По преданиям долгожителей село было основано примерно во второй половине XVIII века. Предание гласит, что в давние времена на месте нынешнего расположения села Икра Курахского района, находилось небольшое село. Житель этого небольшого села Курдулов Зухраб время от времени ходил за керосином  в одно из селений Азербайджана, где также жили лезгины. По пути ему приглянулся живописный уголок -  место, где ныне располагается село Зухрабкент.  Время спустя Зухраб со своими пятью родственниками-односельчанами переселился сюда, и это место он назвал своим именем. В течение нескольких лет сюда переселились и другие его родственники, которые построили себе дома. Свое место жительства они стали именовать Зухрабкентом в честь его основателя. Постепенно жители других селений переезжали сюда со своими семьями, и это способствовало расширению территории села.
Испокон веков местные жители занимались земледелием и животноводством. Село развивалось, расширялось, появились различные тухумы, главными из которых были мирземы. Некоторое время спустя жители решили построить мечеть в центре села. С этой целью местный житель по имени Рамазан отправился в Кусары (Азербайджан) к своему знакомому по имени Магомедшафи, известному как умелый и опытный строитель, с просьбой построить мечеть. Магомедшафи удовлетворил его просьбу. Впоследствии в центре села появилась добротная, уютная и красивая мечеть в форме куба, высота купола которого достигала 15 метров. Крыша мечети держится на четырех прочных колоннах. Стены, колонны и бревна мечети интересно разрисованы. В то время местные жители приходили в мечеть совершать намаз по призыву сельского имама. 
Зухрабкентцы - народ очень трудолюбивый. На северной окраине села они построили большую школу из саманного кирпича для получения детьми достойного образования. Директорами школы в то время работали известные во всем Дагестане выдающиеся педагоги Агаханов Керимхан и Ильясов Шихжинет. В соответствии с постановлением ВЦИК об устранении и ликвидации неграмотности среди населения в 50-х г. ХХв.  в Зухрабкентскую школу были направлены русские учительницы Тамара, Антонина, Зина. Большой вклад в воспитание детей и привития у них интереса к учебе внесла русская учительница Дарья Николаевна Коренкова, приехавшая из поселка Бороденка Трубческого района Брянской области. Многие из ее воспитанников стали заслуженными учителями, учеными. В 1966 году была построена сборно-щитовая школа, где и в настоящее время учатся дети.
Из селения Зухрабкент вышли трудолюбивые, талантливые ученые, успешно работающие в разных городах России. К их числу относятся доктора наук:
1. Гаджиев Камал Сиражудинович, работающий в Москве в научно-исследовательском институте международных отношений
2. Зейналов Малик Зейналович
3. Агаханов Элифхан Керимханович
Кандидаты наук:
1. Агаханов Сарухан
 2. Агабалаев Муслим
 3. Агабалаев Самур
 4. Зейналов Шахмирзе
 5. Агаханов Селимхан
 6. Агаханов Мурад
7. Агаханова Рая
8. Сердеров Рамиз
9. Бутаева Анжела
10. Азимова Фаина
11. Рагимханова Гюльнара
12. Азимова Ира
13. Гамзалиев Гамзали
14. Зейналова Имарат
15. Зейналова Зурият
16. Азимов Марат
17. Зейналова Зарият
Полковники полиции:
1. Гаджиев Валентин
2. Агабалаев Абдулжабар
3. Ильясов Нариман
Заслуженные учителя РД:
1. Османов Заман
2. Агаханов Керимхан
3. Мирзегасанов Салоудин
Бабаев Омар - отличник полиции, участник боевых действий
Зейналов Махмуд - гл. администрации г. Дагестанские Огни
Когда началась Великая Отечественная война, зухрабкентцы не остались на стороне. На фронт ушли 57 человек. Они героически сражались с врагом, проявляли в бою с оккупантами мужество, стойкость, твердую волю. С фронта вернулись только 15 человек:
1. Абдуселимов Кюребег
2. Абдуразаков Мерден
3. Абдурахманов Абдукерим
4. Бейбалаев Мирзебала
5. Габибов Ламет
6. Зейналов Мирзебала
7. Исмаилов Шихнеби
8. Имрамов Гаджикерим
9. Имрамов Ханбала
10. Курумов Магамедэмин
11. Османов Нурмагамед
12. Малалиев Келбяли
13. Мирзебегов Сердер
14. Масимов Рахман
15. Надиров Алумар
 Ветераны войны пользовались большим уважением в селе, часто приходили в школу на встречу со школьниками, рассказывали им о событиях войны,  героических поступках, о трудностях жизни в военные годы. Они прививали ученикам патриотизм и любовь к Родине. Но жаль никто из них в живых по сей день не остался. Благо и слава этим людям!
В настоящее время село развивается, население составляет более 200 человек. Численность личных подсобных хозяйств достигает 80. Местные жители на своих подворьях активно занимаются сельским хозяйством.
