ЗУХРАБКЕНТСКАЯ ОСНОВНАЯ 

ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА

(ИСТОРИЯ)



В селении Зухрабкент Касумкентского района (ныне Сулейман – Стальский) Дагестана  была построена  и в 1933 году открыта начальная школа. Директором школы был Насихов Насих из соседнего села Кирга. Учителями школы были Джумалиев Джумали (тоже из с. Кирга), Гаджиев Сражидин, Ильясов Шамиль, Рамазанов Имирали, Юзбеков Омар.


     Уроки в школе велись на арабской письменности. В 1937 году была построена  новая школа, ближе к селу. Директором школы был Шерифов Магомедсадык. Школа вначале была начальной, а потом семилетней. Уроки велись сначала на латинском,  а потом ввели на русскую письменность. В то время работали следующие учителя: Рамазанов Имирали, Османов Нурмагомед, Османов Тагир, Магомедов Нурдин, Ильясова Султанхалум, Ильясов Шихжинет,  Дженетханов Дженетхан (из с. Пиперкент).
              С 1949 по 2003 гг. директором школы работал заслуженный учитель РД, прекрасный математик Агаханов Керимхан Агаханович.            

             В 1966 году была построена  новая школа. С 1989 года школа стала девятилетней. 
        В настоящее время директором школы является  Агаханова Г.К.  В школе на сегодняшний  день работают следующие  учителя:  Масимов А.Р., Имрамов И. А., Велиева Л.М., Сейдилаева А.Т., Сейдулаева В.А., Агамирзоев Ш. Б., Сулейманова Э.А., Вагабова А.Н.

Несмотря на малый контингент учащихся, наша школа выпустила хорошие кадры для дагестанской науки.


     Первым ученым стал Агаханов Сарухан Агаханович - кандидат математических наук. 


Доктор исторических наук Гаджиев Камалудин Сражидинович. Кандидат математических наук  Агаханов Селимхан Агаханович, доктор юридических наук Агабалаев Джабар Агабалаевич, доктор химических наук Зейналов Малик Зейналович, доктор технических наук Агаханов Элифхан Керимханович, доктор технических наук Агаханов Мурад Керимханович.


Заслуженным учителем Дагестана стал бывший директор школы Агаханов Керимхан Агаханович. 

Два выпускника  имеют высшие государственные награды « Орден мужества».
 В разных местах работают выпускники нашей школы.

